

今日衢州

1—4版

责任编辑：傅静之 版式：沈瀑

衢州市文化艺术中心与便民服务中心

衢州 奋进新征程 建功新时代

眼下，在新建筑林立的衢州智慧新城高铁新城片区，杭衢高铁衢州西站雄风初显，这座被视为杭衢同城一体化、衢州跻身杭州都市圈和直通长三角的标志性枢纽，距离正式启用的日子越来越近。

20年来，以“八八战略”为指引，衢州把握改革发展历史机遇，发挥体制机制优势，围绕“工业强市、产业兴市”战略部署，推进新型城镇化进程，探索区域均衡协调发展……

2002年到2022年，衢州市国内生产总值从198.41亿元提升到2003.44亿元；规上工业总产值从131.66亿元提高到2857.63亿元；农村居民人均纯收入由3595元提升至人均可支配收入31468元；城镇化率从2006年的38.8%提升至2022年的59.3%……

久久为功，衢州正锚定加快建设四省边际中心城市、争当“两个先行”示范窗口的目标，在高质量发展道路上行稳致远。

柯城：“礼法融治”护航高质量发展

姚沐水 郑晨方 初

近日，聚焦职能融合、机制创新、减负增效，柯城区的“‘礼法融治’护航民营经济高质量发展”实践被列入全省营商环境优化提升第一批“最佳实践案例”。

今年以来，柯城区整合公检法司等多个部门资源，在衢州智造新城、柯城区专业市场城、柯城区生态工业园等三个重点产业平台分别建立“有礼助企法治驿站”，融合纠纷调解、法

律援助、裁决执行、劳动保障等十大服务功能，多方共同参与法治化营商环境建设，提高服务办事效率。

“助企法治驿站”是柯城区“1+3+N”有礼服务矩阵体系的其中一环。其中，“1”是设立一个柯城区营商环境法治服务中心；“3”是在重点产业平台建立3家“有礼助企法治驿站”；“N”则是在全区重点企业建立多个基层法治“有礼观测点”。目前，全区已经

建成18个观测点，聘请法治观察员54名。“1+3+N”有礼服务矩阵体系系统筹公检法司等20余个部门力量，联动1000余名法律顾问、调解员等社会力量，一体高效、多跨协同。

通过改革，全区执法检查同比减少40%，商事纠纷平均审理时长从70天降至32.6天，执行天数从114天降至42.93天。一批总投资20亿元以上的制造业项目因此落地柯城。

开化：守好“绿色家底”释放生态红利

姚雪

近日，钱江源国家公园管理局与浙江森古生物科技有限公司正式签订特许经营协议，钱江源国家公园管理局将特许经营权（铁皮石斛）和国家公园品牌及其IP使用权授予森古公司，森古公司需履行在国家公园许可范围内从事铁皮石斛等中草药种植、新品种培育不得使用农药化肥，最大限度减少对生态环境的干扰，生

产活动优先雇用国家公园内原住民等义务。

钱江源国家公园涵盖开化4个乡镇21个行政村，区域内生态系统完整，生物多样性丰富。近年来，钱江源国家公园管理局不断深化“垂直管理、政区协同”体制机制改革，持续探索自然生态系统保护与社区可持续发展互促共赢路径。“通过对经营方的

生产行为进行一定限制，在实现科学保护的同时合理利用自然资源和国家公园品牌，进一步释放国家公园生态红利。”钱江源国家公园管理局社区发展与建设处处长何斌敏介绍。

目前，森古公司已在钱江源国家公园一般控制区范围内种植中草药1000余亩，提供村民就业岗位200余个，带动村集体增收300余万元。

衢江：“治理+服务”加速城乡融合

邹洁 徐婷 杨磊磊

今年初，衢江区启动“村改居”工作。廿里镇原白马新村、通衢村、和美村作为乌溪江库区的下山移民村，首批纳入“村改居”，涉及5000余人。“村改居”后水、电、路、气等基础设施纳入市政管理，居民享受城市化生活。6月初，廿里镇召开“村改居”表决大会，经村户代表投票表决，3村高票同意通过，各村原有的社会事务

纳入继洲社区管理。

管好由农村转型的新型社区，继洲社区以“治理+服务”交出一份城乡融合答卷。“我们特别重视打造一支过硬的‘村改居’社区干部队伍。”继洲社区党委书记翁秋英介绍，通过社区择优选聘、集体经济组织保留、社会组织选用、社区协助管理人员吸纳等方式，将3个村原有的18名村干部妥善分流安

置，实现社区干部队伍深度转型。同时，“社区成立由党员干部组成的‘红色先锋队’，参与文明城市建设、防汛减灾等志愿服务活动，增强社区服务力。”

“下一步，衢江区将有序推进东港街道、横路办事处的‘村改居’工作，持续加强基层党组织建设，探索社区治理新途径，助推城乡融合发展。”衢江区相关负责人表示。

智造新城：释放政策红利 推进降本减负

姜城程 江涛

“为切实将政策落地落实，衢州智造新城税务部门靠前发力、精准施策，持续推进降本减负工作，进一步激发实体经济活力。今年1至6月，衢州智造新城企业累计完成退税21.09亿元。”近日，智造新城开发区税务分局办公室副主任许杰林介绍。

今年，衢州市提出加大助企纾困力度，全年为经营主体减负50亿元以上。衢州智造新城税务部门聚焦主导产业、重点行业、重点项目、困难企业，抢抓政策窗口期，精准滴灌，切实减轻企业税费负担和经营成本，增加企业现金流速率。

在浙江中天东方氟硅材料股份有限公司30万吨有机硅单体扩能技改

及综合利用项目现场，80多米的精馏装置吊装作业正在紧张进行中。虽然近两年整个有机硅市场呈现波动调整态势，但企业还是下定决心要进行技改项目投入。“除了对未来充满信心外，更重要的是政府真金白银的减负降本政策，降低了企业经营负担，增强了企业发展信心。”该公司副总经理秦强介绍。据统计，去年中天东方氟硅享受到了1000多万元的税收减免，今年上半年又累计完成646万元的留抵退税、385万元的出口退税，以及370万元的房产两税。

为确保企业对税收政策应享尽享，衢州智造新城税务部门对留抵退税条件企业进行精准画像，提前做好退税

摸排测算、企业实情调查等工作。衢州蓝然新材料有限公司是辖区内一家“年轻”的新材料企业，税务部门主动对接，宣传税收政策。今年上半年，企业完成增量留抵退税196.8万元，为企业后续发展增添了动力。

像中天东方氟硅、蓝然新材料这样的企业，衢州智造新城还有1000多家。自实施新的组合式税费支持政策以来，为确保将降本减负政策第一时间落到实处，智造新城税务部门多措并举，进一步提升服务质效，畅通企业退税渠道，通过“线上+线下”的模式，完善政策供给、强化政策落地、深化企业服务，确保企业及时、准确申报，优惠政策应享尽享。

龙游：群众家门口看病有“医”靠

郑依霖 余佳瑶 游震云

近日，走进新建成的龙游县塔石镇中心卫生院，宽敞、舒适的就医环境让前来就诊的群众眼前一亮，在他们体验一番后更是赞不绝口。今年2月，塔石镇中心卫生院完成新院区整体搬迁，新院区不仅内科、外科、中医科、口腔科、妇科等科室一应俱全，还配备了16排CT、电子胃肠镜和进口GE彩色B超等先进仪器设备，一些以前只能

去大医院检查治疗的项目，现在在“家门口”就能完成，查验结果与上级医院共享互认，极大方便了周边群众就医。

近年来，龙游对全县15个乡镇卫生院进行分级分类能力提升，同时加强医共体建设，持续提升基层医疗卫生服务水平，满足老百姓对就近优质医疗服务的需求。不仅如此，龙游县还持续推动家庭医生签

约服务体系，打通服务群众健康的“最后一公里”，通过签约服务，让居民足不出户就可享受贴心健康服务。

龙游县卫健局党委副书记、副局长毛庆华表示，接下来，将进一步突出党建引领，深化医改再发力，全面落实公共服务“七优享”工程任务，纵深推进城镇化建设，全面推进高水平“健康龙游”建设。

统战部：全力服务乡贤 助力乡村振兴

蒋君 王娟婕

江山市耕读村曾经是脏乱差的落后村。乡贤郑积勤回乡后，先后投入资金3亿元，整治湖塘水库，创办家庭农场，以传统农耕文化、山水田园为基底，打造看得见山水、记得住乡愁、带得动致富的新农村。今年端午假期，耕读村接待游客1.2万人次，带动村里果蔬采摘、学生研学、民宿餐饮等相关收入近40万元，老百姓在家门口实现了增收致富。

奋斗恰逢其时。就在郑积勤带动家乡振兴发展的同时，江山市委统

战部正围绕助力乡村振兴深入基层一线开展调研，提出完善出台乡贤回归政策、解决基本保障、培育乡贤群体、抓好能人和乡贤回归的意见建议。

同频共振、同题共答。远在日本的郑萍萍果断回国，在咨询了乡贤回归政策后，报地审批、着手装修，在耕读农场的对面开起了农家乐，短短半年时间营收就超过10万元。仅去年一年，耕读村就办起了近二十家农家乐、十几家民宿，接待了15万人次游客，村民人均年收入超3.9万元，比上

年增长10%。

在江山，有很多乡贤为乡村振兴出资出力。江山市委统战部出台同心助力家乡激励办法，设立200万元专项基金，从招商引资、公益慈善、乡村振兴、基层治理等多方面进行引导和奖励，进一步激发统一战线助力家乡的积极性，全力助推当地经济社会发展；设立共享食堂专项基金，有66名乡贤捐资300多万元，建成130个村级共享食堂；推动开展送医送药送法律服务，全面助力乡村振兴。

江山：“信用修复为你跑”优化营商环境

程伟 张芝寅

“这些都是信用修复的材料，填写上还有一些注意事项，需要我们帮忙解决的问题都可以提出来。”近日，江山市综合行政执法局的工作人员为一家企业负责人讲解申请信用修复的流程，并上传了所需材料。

该企业在2021年因行政处罚被列入“不良信息主体”名单。按照规定如果在1年以上5年以内，企业未产生新的记入信用档案的同类不良信

息，可申请信用修复。

行政处罚信息作为不良信息记入企业信用档案，会影响企业在政府采购、工程招投标、国有土地出让、荣誉称号授予等方面的工作开展，不利于企业发展。为进一步优化营商环境，让实体经济“轻装上阵”，江山市综合行政执法局开展了“信用修复为你跑”活动，帮助失信企业修复信用。“这项工作是我们服

务企业、服务经济的一项具体举措，同时也是法治教育，通过不良信用的修复工作推动企业更好地守法经营。”江山市综合行政执法局的业务负责人表示。

自“信用修复为你跑”活动开展以来，江山市综合行政执法局已排摸出首批48家符合申请信用修复的企业，目前受理30家，完成信用修复7家。

常山：引流入常助推旅游发展

罗曼琳 宋婷

7月8日至9日，“一切为了U温暖常山行”大学生主题文旅系列活动第一期启动，浙江财经大学、浙江旅游职业学院等多所院校组成的学生团队开启两天一夜的社会实践游学行程。

中国观赏石博物馆，如梦如幻的陨石厅、栩栩如生的“石头宴”、色彩斑斓的奇石等奇石令人目不暇接；东方巨石阵景区，道路两旁巍峨的巨

石、嶙峋的假山和精致的盆景精彩纷呈……

走进“芳油中心”的“黄老汉”古法榨油坊，八台“木龙榨”整齐排列。一台“木龙榨”前，一名师傅喊着号子正用一块大石头用力撞击杆头，随着一次次撞击，透明的山茶油从龙榨口慢慢渗出，满屋都是油的清香。

在长风村打卡鲜辣工坊，观摩制作辣椒酱；参观“父亲的水稻田”，感

受“农景变钱景”的华丽“蝶变”；扎营徐村露营地，跟着动感音乐尽情摇摆……一路风景一路歌，学生们在绿水青山间看见了乡村之美。

“暑期举办‘游常山’活动，主要是为了更好地宣传常山，吸引更多游客到常山游玩，提振常山的旅游经济，也是为了月底举办常山UU音乐节做前期铺垫。”常山县文广旅体局相关负责人表示。

妇联：跨省家政联盟 做强“常山阿姨”品牌

宋婷

近日，江西玉山县妇联与浙江常山县妇联举行家政联盟合作签约仪式，明确密切两地妇联组织的联系和沟通，在技能人才共育、职业标准共

用、就业渠道共享三方面达成共识。

“玉山县推荐有意向从事家政工作的妇女群众赴常山培训，常山县根据相关文件精神提供与本土群众同等待遇的免费培训。双方将组织县域企业与发达省份家政对接，深化劳务合作，共享就业渠道。”常山县妇联主席郑霞表示，近年来，常山围绕打造

省际职业教育高地，以“常山阿姨”为品牌，不断扩大省际家政联盟的朋友圈。

2017年起，常山充分挖掘妇女劳动力资源，提出了“常山阿姨”品牌，开启了保姆行业转型升级工作。出台政策、制定标准、建立档案、建设数字化平台……一系列强有力的措施，让“常山阿姨”走向组织化、标准化和专业化。当地还设立“常山阿姨”发展专项基金，每年投入500余万元用于“常山阿姨”发展；以“常山阿姨”为

统一名称、品牌标识，专门设置一个工具包、一套服装、一个LOGO、一张名片、一本笔记”5个一的认知标准，提升“常山阿姨”辨识度；探索“政府+高校+企业”三方合作办学模式，打造“常山阿姨学院”，形成从招生、培训到就业的一条龙管理模式，引导保姆行业高质量发展。

据统计，2017年到2022年，常山累计培训“常山阿姨”1.5万余人次，输出家政从业人员7000余人，常年动态就业人数4000余人，每年增收3亿元左右。

(本版图片由衢州市委宣传部提供)